
Aufgaben zu Rechnungswesen/Buchführung: Übung 4 
 
Ein- und Verkauf von Anlagegütern 
Geringwertige Wirtschaftsgüter: Grenzwert = 410 € 
Aufnahme und Rückzahlung von Darlehen 
Abschreibung: degressive Afa = das Zweifache des linearen Afa-Satzes, max. 20 % 
 
I. Bilden Sie zu den folgenden Geschäftsfällen die Buchungssätze! 
 
1. Kauf eines Lastkraftwagens auf Ziel: Grundpreis - netto: 150.000 €, Zusatzausstattung - netto: 
10.000 €, Überführung-netto: 300 €, Anmeldegebühren: 200 €. 
2. Barzahlung der Anmeldegebühren für den LKW bei Abholung des selben. 
3. Banküberweisung des Rechnungsbetrages für die LKW. 
4. Kauf einer neuen Druckmaschine im Wert von 500.000 € netto. Anfallende Kosten für die 
Inbetriebnahme: 30.000 € netto. Welchen Betrag müssen Sie buchhalterisch erfassen? 
5. Bei der Bezahlung der Rechnung können Sie 3 % Skonto vom Wert der Druckmaschine abziehen. 
Buchen Sie die Banküberweisung! 
6. Ein Gabelstapler wird gegen Bankscheck zu einem Betrag von 4.640 € brutto verkauft. 

a) Wie müssen Sie buchen, wenn der Restbuchwert 4.000 € beträgt? 
b) Wie müssen Sie buchen, wenn der Restbuchwert 6.000 € beträgt? 
c) Wie müssen Sie buchen, wenn der Restbuchwert 2.000 € beträgt? 

7. Buchen Sie den Kauf eines Schreibtischstuhls (298 € brutto), Zahlung per Bankscheck.  
8. Buchen Sie den Kauf eines passenden Schreibtisches (460 € netto abzgl. 10 % Rabatt und 3 % 
Skonto), Zahlung in bar. 
9. Barkauf von diversen Büroutensilien (Locher, ...), deren Einzelwert je unter 50 € liegt: 175 € br. 
10. Barkauf von Kleinwerkzeugen, deren Einzelwert je unter 50 € liegt: 221 € brutto 
11. Wir erhalten für den Kauf der Druckmaschine einen Kredit über 400.000 €. Der Betrag abzüglich 
2 % Disagio und 0,5 % Gebühr auf unserem Bankkonto gutgeschrieben. 
12. Für das Darlehen werden monatlich Zinsen in Höhe von 1.000 € und Tilgung in Höhe von 2.500 
€ vom Bankkonto abgebucht. 
13. Berechnen Sie die Abschreibungswerte für die Druckmaschine (Kauf: Mai d. J.), für die 12 Jahre 
Nutzungsdauer lt. Afa-Tabelle angesetzt werden, und bilden Sie den erforderlichen Buchungssatz! 

a) den linearen Afa-Wert für das 1. Jahr 
b) den degressiven Afa-Wert für das 1. Jahr 
c) den degressiven Afa-Wert für das 5. Jahr 

14. Wann lohnt sich der erlaubte Wechsel von der degressiven zur lineraren Afa? 
15. Welche Abschreibungsmöglichkeit könnte man für die Druckmaschine noch auswählen? 
16. Berechnen Sie die Abschreibungswerte für den LKW (Kauf: Febr. d. J.), für den 6 Jahre 
Nutzungsdauer lt. Afa-Tabelle angesetzt sind, und bilden Sie den erforderlichen Buchungssatz! 

a) den linearen Afa-Wert für das 1. Jahr 
b) den degressiven Afa-Wert für das 1. Jahr 
c) den degressiven Afa-Wert für das 3. Jahr 

17. Was würde sich grundsätzlich ändern, wenn der LKW im Oktober angeschafft wurde? 
 
II. Ergänzen Sie fehlenden Werte (siehe Fall 16.a) und schließen Sie die Konten ab! 
 

0890 GWG   0840 Fuhrpark 
....                3.430,00  

 
 AB           160.500,00  
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